

野生白鹈鹕首次现身无锡

拉开秋季观鸟序幕

秋意渐浓,无锡迎来观鸟的最佳时节。近日,崋嶂山附近来了两位“神秘来客”——两只掠过天际的白色大型鸟类,迅速引起了观鸟爱好者的注意。经专家确认,这两只意外到访的鸟类是国家一级保护动物白鹈鹕,这也是无锡地区首次记录到它们的踪迹。此番白鹈鹕的惊艳亮相,也拉开了无锡观鸟季的序幕。



白鹈鹕首次现身

近日,观鸟爱好者“猫多少”在崋嶂山观鸟平台进行志愿监测时,拍到了白鹈鹕的身影。“当时是上午9时左右,起初我以为是白鹭,但仔细观察后,我发现从未见过它们的形态,于是立即拿起相机一阵猛拍。”“猫多少”说,经过资料对比,确认天空中比翼双飞的大白鸟是难得一见的白鹈鹕。这一发现迅速在观鸟圈内传开,吸引了众多观鸟爱好者和摄影师前来一睹白鹈鹕的风采。

崋嶂山是备受推崇的无锡秋季观鸟地点之一。每年从10月开始,都有大量鸟类从崋嶂山上空飞过。“现在的崋嶂山山顶,经常有很多观鸟爱好者带着长焦镜头,守候着这些迁徙的鸟类。”无锡观鸟爱好者“温暖你的心”告诉记者,在这里曾拍到过燕隼、赤腹鹰、鹊鹳、白腹鹳等猛禽的身影。“无锡是重要的‘迁徙驿站’,随着生态环境越来越好,越来越多的候鸟在此停留。”无锡市自然资源和规划局相关人士说。



期盼红嘴鸥早日到来

红嘴鸥被誉为无锡秋冬季的“观鸟顶流”,不过,昨天在鼋头渚景区并未看到它们的身影。“往年这个时候,它们已经来了,但最近气温下降较慢,预计它们在11月初才会来锡。”鼋头渚景区的工作人员说,到时候,游客就可以在鼋头渚的太湖水域观测到上百只红嘴鸥。

在多个社交平台上,“想念鼋头渚的红嘴鸥”已成为热搜话题,网友们纷纷发布往年拍到的红嘴鸥视频,表达期待之情。“再过半个月就可以看到红嘴鸥了。”“再坚持一下,鼋头渚将美得不成样子。”“这个深秋,一定不能错过鼋头渚的小可爱们。”……“有很多全国各地的游客询问红嘴鸥的情况,11月的门票预订量正在上涨。”鼋头渚负责票务的工作人员说。



无锡观鸟点众多

据悉,梅园也是适合观候鸟的地方,秋冬季常能见到大群的斑鸠。“每年12月初,还有少量黑头蜡嘴雀过境,偶尔出现小太平鸟。”梅园景区相关工作人员说。

从宜兴的油车水库到湫溪涧,从横山水库到黄塔顶,再到滨湖区的华藏山,这里也是观鸟爱好者的天堂。“这些地方不仅环境优美,而且鸟类资源丰富,能够满足不同观鸟爱好者的需求。”动物保护专家谢决明说。油车水库四季可见各种啄木鸟,冬季还能见到白颈鸦。横山水库则是冬季观水鸟的好去处,可以遇到普通秋沙鸭、白秋沙鸭、凤头麦鸡等多种水鸟。黄塔顶作为苏南第一峰,虽然猛禽数量不

如崋嶂山密集,但也能见到白鹳等珍稀鸟类。

此外,大溪港湿地公园、梁鸿国家湿地公园等地也是适合观鸟的地点。大溪港湿地公园可以观察到多种雁鸭,是无锡唯一能看到潜鸭的地方。梁鸿湿地则适合观察迁徙鸟类,鸟种数破百,是无锡极少数鸟种丰富的公园之一。

无锡的观鸟爱好者们也越来越注重生态保护。他们不仅在观鸟时保持安静,减少对鸟类的干扰,还积极参与鸟类保护和生态宣传活动。许多观鸟爱好者表示,希望通过自己的行动,让更多的人了解鸟类、关注生态、保护自然。

(晚报记者 璿珞/文 受访者供图)



归径老街:小楼跨古桥



扫一扫,看视频

位于宜兴市归径村的归径老街是一个以桥为中心的十字形街区,桃溪河穿街而过将之分成南北两半,沿河六条街共同构成了颇具江南特色的古街区。

黄金水道上 有座“归来之径”

老街以归径桥为中心,当地人习惯把整条老街都称作归径桥。江苏省地方志学会会员、宜兴地情专家陈有富介绍说,归径桥历经历代重建、重修后都有石碑记载,目前尚存的4块石碑镶嵌于桥南。据记载,归径桥始建于东汉年间,期间多次重建,最近一次重建是在清朝同治十三年,此后便

一直保存至今。

关于归径桥名字的由来,当地有两种说法。一说为东汉时,一谈姓官员回家乡,为河所隔,于是就在河上用毛竹和木料搭了一座桥,取名归径桥,为“归来之径”的意思。另一个说法同样与谈氏有关,相传宋淳化四年,官至礼部尚书的谈杰告老还乡,归来时,原先的木桥损毁,于是捐建了一座石桥,取名为“归径桥”。

归径桥为单孔石拱桥,矢高达4.6米,比一般江南水乡的石桥要高出1米以上。这与桥下的这条桃溪河有关,桃溪河曾是宜兴三大黄金水道之一,在清朝末期时

能通行50吨的货船,是归径老街人员、货物进出的重要通道。船大了,桥洞自然也就大了。如今的归径桥是不少摄影爱好者的取景之地,选好角度,让桥洞与水中的倒影看上去是一个完整的圆,夕阳西下,阳光从桥洞洒落到河面,此时按下快门,就是一幅美丽的江南水乡图。

古桥边独特的过街楼

坐拥“黄金水道”的归径老街曾繁华无比,其繁华与石灰业的发展密不可分。宜兴的石灰名扬大江南北,宜兴南山生产的石灰“鱼子青”更是闻名全国,“鱼子青”中,又以归径石灰最为有名。归径曾是江南石灰的主要产地之一,更是最大的产销中心。最多时,桃溪河两岸有石灰窑100多座,石灰业的繁荣又带动了各行各业的发展,更促进了商贸、运输的繁盛,老街也一度被称为“小上海”。

直到上世纪六七十年代,老街上的码头依然可见船来船往。“处处楼前飘管吹,家家门外泊舟航。”说的就是老街当年的盛景。

陈有富介绍,原先的老街由青石板铺就,几百年来,附近的山民用独轮车在老街上运货,久而久之,路上就被碾出了一条约10厘米深的石槽,成了老街曾经繁华的见证。

如今,当年的商铺大多没了踪影,但有一座独特的建筑保留了下来,这便是归径桥南的过街楼。这座小楼架于道路之上,用作茶馆,楼上说书声、音乐声和楼下贩夫走卒的吆喝声穿楼过桥、相映成趣。

来了归径老街,总要尝一尝归径的月饼。早年间,归径月饼就颇有名气,还远销省内外,如今更是形成了月饼一条街,是无锡市非物质文化遗产。

归径的故事很多,民间传说更是不少。今年,归径老街的修复工程正式启动,这些深藏的故事正等着人们去发现。

(甄泽/文 朱浩 张嘉硕/摄)

